



戊子年三月書於上海

虛大師與上海佛教

方 輓

本世紀初，上海曾是我國民主主義思想家活動的中心，大師和他們交往中，接受了民主主義思想。這因素，決定了大師的一生與上海佛教的特殊關係。以上海為舞臺，創辦期刊，成立教會，講經和演說，發表一系列的憂世救國，改革僧制的文章。這不僅推動了上海佛教，對全國產生了深遠的影響。現將其在上海的活動綜述如下：

一、三種革命說

一九一三年一月寄禪和尚逝世於北京法源寺，噩耗南來，大師作『心喪八指頭陀』，以誌哀悼：

相隨學道白雲層，棒喝當頭領受曾。
從此更無我師者，小窗垂泣涕如繩；
萬樹梅花竟埋骨，一輪明月孰傳心？
遺詩自足留千古，翠冷香寒憶苦吟。

二月二日上海佛教界於靜安寺舉行八指頭陀追悼會。大師爲了化悲憤爲力量，在會上提出三種革命說，力主除舊佈新。

1. 組織（制度）革命：廢除剃度制度和傳法制度，主張創辦佛教大學，從學僧中選拔品學兼優的人才，主持寺廟。

2. 財產（經濟）革命：廢除財產寺廟所有制。主張寺廟財產爲佛教公有，用來興辦教育和社會慈善事業。

3. 教理（思想）革命：剔除佛教思想中神教、鬼教、巫教等迷信成份。主張建立人生佛教，提出「如果發願成佛，先須立志做人」。「人成即佛成，完成在人格」的著名論斷。大師的演說，引起上海佛教的激烈爭辯。『佛學叢報』主編薄一乘撰文說：「佛教革命之名詞，發現不久，度亦妄人之邪說耳！若大庭廣衆之間，明目張胆，放言高論，則未免肆無忌憚矣！然即如某僧演說，佛教宜革命有之，亦唯第二條財產問題，尚有討論之餘地。若第三條之牽涉學理，竊恐非自命新佛之提婆達多從地獄復起不

可！至第一條之組織革命四字，則不但無理由之可言，且並邏輯亦不可解矣」。大師因作「敢問佛學叢報」以答之。謂三種革命說，乃思想、制度、經濟並重，實能握佛教革新的全部問題，非薄一乘輩可知。

二、無神論宣言

一九一三年三月卅一日，中華佛教會正式成立於上海，舉治開、熊希齡為會長，清海（靜波）為副會長。任命大師為「佛教月報」總編輯。發表「致私篇」、「宇宙真相」、「無神論」、「幻住室隨筆」文章。該刊共出四期。九月份以費紺停刊。

大師在「無神論」一文中，提出無神論宣言和宗教消亡的問題。無神論宣言的主要論點：「無神即無造物主，亦無靈魂，而一切皆以無為究竟也」。可見他是一位徹底的無神論者。後來又根據這一思想，提出人生佛教。主張佛教以人類為中心，破除以迷信鬼神為本的宗教，反對離開現實的人生，侈談什麼來世和超度亡靈等無稽之談。在近代佛教史上，像他這樣從理論到實踐，反對造物之神，反對靈魂之鬼的，還找不到第二人。

三、憂世憂國

一九一八年秋，大師在滬寓愛多利亞路，與章太炎的也是盧爲鄰，往來甚密。遂與章太炎、王一亭、劉仁航、蔣作賓等人創立覺社，推蔣作賓為社長。覺社活動：出版專著，編發叢刊、演講佛學，實行修持，十一月大師主編「覺社叢刊」，在創刊號上，發表「覺社叢刊出版宣言」。指出叢刊出版的時代背景，第一次世界大戰時，亞非歐美各國，皆捲入戰禍，國際風雲，動盪不安。國內由於帝國主義侵略加劇，軍閥連年混戰，鐵彈紛射，火炮橫飛，赤血成海，白骨參天。加之水旱之災，瘡痍之侵，使農民困於野，商困於塵，士無立達之圖，工寮精勤之業。哀哀四民，芸芸衆生，處於水深火熱之中。叢書出版的思想背景，西方神教

理乖謬，不足以軌範人事，我國的儒道二家，至於今日，亦奄奄一息，無有回天之力，晚近西方物質文明之傳入，造成國人精神之空虛。

值於中外戰火彌漫，國內思想雜亂之際。大師認爲唯有大乘佛教精神，才能担负起改造世界，挽救中國之歷史使命。故發起佛化覺世運動，出版「覺社叢書」，撥一代之亂，圖永世和平。期以佛陀無上正等正覺之教，平等流入人類心中；以六度、十善的菩薩行願，創造人間淨土，持有這一思想的人，還有覺社同人，章太炎、王一亭等等。當時我國正處於「五四」運動時期，新舊思想鬥爭十分激烈，憂世憂國的志士，試從多種思想中尋找救國的道路，大師的觀點代表佛教知識界的思潮。

一九一九年二月二十日，覺社講習部假尚賢堂請大師講「二十唯識論」，四月一日大師又於覺社講「觀無量壽經」、「因明入正理論」。此時大師有辦佛教大學及佛教孤兒院的倡議，社員攷慮規模大了，人力財力不足，未能實現。

四、整理僧伽制度

在上海發行的「覺社叢刊」創刊號上，發表了大師的名著：『整理僧伽制度論』。我國佛教到了近代，依然承襲叢林古制。僧衆熱中於趕經懺，超度亡靈，品質低劣、思想僵化。那些護法的居士們，除了造廟修塔、求感應，祈保佑之外，還有什麼作爲呢？這樣老態龍鍾的佛教，怎能立足於現代社會！大師有鑒於此，奔走呼號，提倡革新，於一九一五年撰寫「整理僧伽制度論」，以後隨着形勢的發展，又寫了「僧制今論」、「建僧大綱」等專著，主張健全佛教組織，提高僧侶和信衆的德學，積極從事社會文化事業、福利事業。「整理僧伽制度論」共分四章。第一章論僧，指出漢語系佛教的特點，學理屬於大乘系統，戒律尊重小乘。所謂「內秘菩薩行，外現聲聞身」。據此大師主張今之僧伽，應取僧伽之形儀，重菩薩之精神。僧衆有住持佛教之責，在戒律

上要嚴格要求，才能爲人師表。但必須具有現代思想，以備弘揚佛法，覺世救人。第二章論宗，說明隋唐以來，我國佛教有八宗，宗宗皆圓，各有特勝，不無究竟。初學貴在一門深入。待精義入神後，自知殊途同歸。故不可強調宗派門戶知見，是自非他。

第三章論整理制度，分教所、教團、教籍、教產、教規等項。主張寺廟財產，爲教會所有，實行集產制度。立「法苑」「蓮社」爲修習中心，第四章論籌備進行。整理僧伽必須上得政府的承認，下得僧衆的同意。籌備圓滿，時機成熟，乃可進行，不可魯莽從事。大師整理僧伽的措施，現在看來雖然步子邁得不大，但「整理僧伽制度論」，是我國近代佛教第一本論改革僧制的書，不失其重要價值。

五、科學的人生觀

一九二五年一月，大師自甬抵滬，以「科學的人生觀」及「大乘與人間兩般文化」交泰東書局發行。一九二三年張君勵作人生觀的演講，引起丁文江的反駁，有科學與玄學之戰。接着印度詩人泰戈爾來華，轉爲精神文明與物質文明之爭。大師參加了這一論戰，撰寫「科學的人生觀」，主張科學之經驗，是一切學術的根本。宗教、玄學、哲學等領域，均依感覺經驗爲出發點。但一般科學經驗，未得究竟，唯有佛法才能完成這一使命。

現代狹義科學家所用科學方法，未能自祛其感知上的錯誤認識，得少成績而生執著，沾沾自喜，故其錯誤，難以盡去。

科學方法，當以擴充感覺經驗力量最爲重要。今之人頗，於

六識中，唯有視覺、聽覺，尙能得到一定的發揮。而於嗅覺、味覺、觸覺發揮極爲不夠。至於意識，更不能達到窮幽發微的境地。爲了彌補這些不足，大師認爲應以瑜伽的方法，改造狹義的科學方法，成爲廣義的科學方法，以得出純正的經驗而獲得明確的理知。所謂瑜伽的方法，即先使意識集中，澄思靜慮，進而對事物分析觀察，得到直接的感驗。

論及人生觀，大師認爲人乘佛教，爲佛教的基石。釋迦出世的本懷，於「法華」「華嚴」等大乘經內，顯說衆生平等的究竟實相，闡明科學的人生觀，暢談佛教的本來面目，反對神佑論，宿命論等反科學的婆羅門教的教義。

「大乘與人間兩般文化」，爲大師對東西方法比較之作。他認爲東西文化各有所偏重。東方文化：理智上是離言契性，行爲上是克己崇仁，信仰上是融神同本。西方文化：理智上是藉相求知，行爲上是縱我制物，信仰上是取形棄神。對東西方文化的缺點，應以大乘佛教思想導之，使其完善。

六、籌備法苑

大師爲了解決新僧運動的基礎，於一九二七年二月二日，在上海靜安寺路一五二號設立法苑，舉行開幕典禮。有章太炎、王一亭、謝鑄成、王森甫、陳維東等人參加。在會議上大師提出改良經懺，除其迷妄成份，增強理論部份。廿四日法苑舉行祈禱息災法會，凡七日。李開憲、陳元白、湯薌銘等人，特來參加。大師在會上，宣講「楞伽經」大意。章太炎書：「性空彼此無差別，力大乾坤可跌交」一聯贈之。法苑的佈置和尋常一般梵宇禪寺不同，入門爲一花園，園後華屋三層，會場設在下面，中層爲佛殿，上層爲新僧修持室。大師撰寫法苑宣言：畧云：「今世窮奢物質，極欲競爭，形體疲於奔命，精神失其宗主，本苑弘揚佛化，實行佛事，使存者生活裕如，逝者往生淨域，而共得精神之安慰」。

大師此舉，是從其一九一三年「無神論宣言」向後倒退，遭到有識之士的批評，彼時我國革命風暴，席捲全國。不去引導一般僧衆走生產勞動謀求生活的道路，而藉改良愚迷陋習之經懺，賴以生存，與時代氣息，格格不入，實非善策。與此同時，大師又於「法苑」爲張敬海及王森甫依佛式婚儀誦婚，新郎穿玄色哩西裝大禮服，左手套念珠一串，禮堂中央供玉觀音像，桌上鋪

以金綫繡成佛字之氈，並有黃綵領帳二，上書新郎新娘姓名，有六位新僧着淺色袈裟，於罄鼓聲中宣誦佛號。大師居中，爲之證婚，如此儀式，雖屬別開生面，遭却到守舊派的猛烈反對，指「法苑」爲共產黨機關，因之「法苑」之經懶來源，日益減少，新僧還動之經濟基礎，恰似海市蜃樓，乍現即滅。

七、人生佛教

一九二八年五月太虛應上海儉德儲蓄會邀請，演講人生佛學。主要內容：

1. 佛法既然主張普度一切有情，應適應現代文化，當以人類爲中心，建立契合時機之佛學，一變過去神本鬼本之佛教爲人本之佛教。
2. 佛法既然主張生命無始無終，應着眼解決現代社會人生問題，當以求人類社會發達爲中心，建立契合時機之佛學，是人生佛學的第一要義。
3. 佛法雖有諸法無我個人解脫的小乘佛教，然應適應現代社會的羣體，當以大智大悲開展羣衆運動爲中心，建立契合時機之佛學，是爲人生佛教的第二要義。
4. 大乘佛法雖以一切有情普皆成佛爲究竟圓滿法，然大乘有圓漸與圓頓之別，爲適應重實驗、重秩序、重證據的現代科學，當以圓漸的大乘佛教爲中心，建立契合時機之佛學，是爲人生佛教第三要義。

這篇演講奠定大師人生佛教的思想基礎，以後雖發表多篇此類文章，都不能離開這三個要義。

八、痛斥大愚

一九二九年大師講學歐美，四月廿九日還抵上海。三十日應大愚之請，假印心精舍講「去歐美講學及經過之一斑」。時大愚在滬弘法，自謂廬山閉關念佛，得見普賢現身，授以中心咒。好言宿命，以神奇惑衆，哄動全國。大師對大愚這一錯誤行徑，

予以迎頭痛擊。在致「王森甫、陳冲嗜書」說：大愚倡言宿命，事無可稽，徒益人疑謗，皆不應傳述。大抵迷信，徒增鬼神之燄，反蔽佛光。」又於「海潮音」月刊登載「太虛啓事」：「大愚多預言世事，談人宿命，以神相駭異，遂履書戒之」。大師此舉，爲挽救中國佛教，也是爲了挽救大愚。不意遭到大愚徒衆反唇相譏，滋生謗言，時印光法師亦致書某居士，斥大愚之謬，遂引起佛教內部迷信與反迷信之爭。

九、中國佛教會

一九二九年六月初，中國佛教會在滬成立。大師於三至六日出席中國佛教會第一次執監委員會，被選爲常務委員。又於九月一日出席中國佛教會第二次執監委員會。中國佛教會的成立，是大師與王一亭聯名致書蔣介石，乃得內政部准予備案。佛教會成立之始，人力財力，困難重重。王一亭呼籲各大叢林發慈悲心，出錢出力，以示支援，响应者寥寥無幾，更加之僧界悶悶，符合佛法純正宗旨的措施，不能推行，令人遺憾，大師鑒於舊僧之蓄意毀謗，佛教會務之難以開展，於十一月廿九日遂辭去中國佛教會常務委員及學習委員長之職，因佛會堅留，不果。一九三零年三月廿五日，在上海召開第二次執行委員會議。

一九三一年八月十日，大師出席在上海召開的第三次全國佛教代表大會，被選爲執行委員。會上大師提出：「敷衍之教會，不如不辦」。主張改革中國佛教會：

1. 必須精選德才兼備之僧伽，正信之居士，以構成常務委員及總辦事處。每年必須將議辦之事，通知全體執監委員與各省佛教會，以備督察。
2. 最少須籌有固定經費三萬元，除常委及辦事員固定工資支出外，還要創辦會報，興建全國各級佛教會辦事僧員訓練班，以期在各省、縣級佛教會裏，能有貫徹本會宗旨的辦事人員。

否則，空掛一塊招牌，徒耗各地寺院供給數千元之經費，倒不如迅速解散。會議改選，太虛、圓瑛、仁山、召源、德寬、王一亭、關炯之、黃懶華爲常委。

一九三六年，江蘇、湖北、安徽、四川、雲南等七省通電抨擊中國佛教會。五月十六日，大師就改組中國佛教會事與各方面商談。六月二日大師致書屈文六，強調加強團結。蓋以今後佛教之建立，須託命四象有秩序之和合組織。不和合不能有秩序，無秩序亦不能成和合」。

十、宗客巴的啓示

一九三零年六月廿五日，大論於上海覺園接見康藏留學團團員恒演。演編有『畧述西藏之佛教』一書，大師讀後認為宗喀巴之三大道次，教團基於律儀。密宗納於教理，軌於律儀，與己意見相合。序中有曰：

「宗師以行果證，與宗繼有人之故，久成勝業。吾乃徒託空言，不唯爲世所嘲侮，而從予起信入門之弟子，亦有違越而不聽受者，則又不禁悲慚寒心，而俯仰無以自安也。」

康藏留學團，迨大勇卒後，由大剛領導。彼等迭陳兩電，望大師先往西藏，修學正法，再事弘通。武漢王森甫、羅奉僧、張純一馳電大師：「區區藏文，何足勞虛公一盼。即令含義弘深，已有法師及諸同學，留學多年，專精研究，自能負網羅介紹之全部責任。更不煩虛公舍全就偏，拘於一隅。」暴露大師門下之明顯分歧。

十一、動員佛教徒抗日護國

一九三三年五月大師於上海永生無線電台，播講「佛教與護國」，時日本帝國主義者佔領山海關，入侵熱河，國難日深，信眾普仁、普勇、普德、商諸大師，創組「青年佛教徒護國團」。大師電全國各省市佛教會，勸組織「青年佛教徒護國團」，團員力主從軍抗日，部份從事募捐，參加醫療救護隊、慰問隊、運輸隊、宣傳隊等方面的活動。

一九三七年日本帝國主義大舉入侵我國，民族危機日益加深。大師動員國際力量制止日本帝國主義對我國的侵畧，於三月一日作「佛教和平國際提議」一文，分送世界各國。由克乃生、胡

厚甫、清水等人譯爲英、法、德文。主要內容謂：

「太虛法師現因鑒於國際危機日迫，而自負有數千年之歷史，東洋文化之大背景的佛教，以阻於國境關係，致使彼此佛教徒應行之切實握手提携，未能圓滿進行，深以爲憾。故如能在上海聯合各國佛教徒，以佛教之根本和平旨趣。謀親善之工作，爲開始適當之會合，作推誠無猜之意見交換，尤爲時代之殷望。」

至蘆溝橋事件爆發，國難教難，日深一日，大師頓感其國際和平運動破產，賦詩抒發悲慨：

心海騰細浪 風雨遭孤燈 卦載知憂世 廿載勵救僧

終看魔有勇 忍說佛無能 擲筆三興歎 仰天一撫膺

接着大師電告全國佛教徒，奮勇護國，竭力投入抗日工作。如救護傷兵，收容難民，掩埋死難，灌輸民衆防空防毒等戰時常識。

十二、告日本佛教大眾

一九三四年大超、鄧慧載承大師之意，於「上海市民報」編「佛教特刊」，不久停頓，大師看到依附他人難以應事，遂積極主張創辦「佛教日報」，一九三五年四月十日在滬創刊。大師任社長，作「發刊詞」，范古農任總編輯。該報發刊不久，即客觀報導了關於中日佛教學會的辯論。支那內學院熊東明作「闡中日佛學會」，定公（巨贊）作「中日佛學會告國人書」。指責大師及其門下，勾結日人，爲害國族。大師門人墨禪作「諭支那內學院」談玄以中國佛教調查團名義，作「支那內學院之鬼域」。攻擊內院存心嫉忌，意圖染指庚款，雙方紛爭不已，五月九日大師致書歐陽竟無，望其一察其門下所爲。爲了澄清是非，大師於五月廿二日作「告日本佛教大眾書」。

「去年日本青年佛徒，聯合沿太平洋各國青年佛徒，開泛太平洋佛教青年會，自憑片面希望，於報紙傳宣，可邀太虛之友出席，致太虛爲嫉害者乘間攻毀，全國報紙流言四起，竟令辯不勝辯。乃於今年三月初，「申報」轉載貴國報紙，又云：「以日華佛教會爲中心，於太虛所辦世界佛學院，作有力之聲援」。

雖貴國佛徒或原出於好意，然初未與太虛商洽而有所承認，遽作此片面之宣傳，又徒引起貪嫉者對太虛爲挾嫌之訾毀，此非與中國兩國之佛教，有百損而無一益者耶？

於上海「一二八」時，太虛會布「因遼滬事件爲中日策安危
」一文，告日本佛教大眾：「雖中日兩民族，不應相拒以俱盡，
當謀互助以共存」。然謂：「若非還我東北，恢復中國疆土政治
上之完整，則中國對於日本民族之感情，未由好轉，而盼日本之
佛教徒力促日本國民之覺醒。太虛持此宗旨，迄今猶昔。故特此
再告日本佛教大眾：誠能力促日本佛教朝野，入於回復中日民族
感情之正軌，則中日佛教自可共圖發揚。設枝節，作空言無
實之引誘，必致徒勞無功。尤冀對於太虛，勿再播無據之空氣，
以益深中日佛徒之障隔。」大師此書正面駁斥日本報紙的片面宣
傳，側面兼答國內各方面之訾毀，以正視聽。

十三、駁斥中國無僧伽論

錫蘭僧人納羅達公然聲言：「中國無僧伽」。大師於一九三五年十月廿九日在滬特約晤談，趙樸初、徐和卿譯語。慧松記錄。

納羅達第一個論點：中國無僧伽，無比丘。大師答：我國傳授戒律之歷史，自曹魏嘉平年。已有曇摩迦羅——法時阿羅漢，來洛陽舉行開壇傳戒，此爲中國正式受戒之始，有信史可查。爲中國比丘尼受戒，又派專人到印度迎請廿位比丘尼來中國傳戒，

在途中死了幾位。現在中國各律寺傳戒之儀式，猶保存昔日之傳統。今日中國持律清淨比丘，如過午不食等，仍大有人在，怎麼能說中國無比丘！

納羅達第二個論點，中國無清淨比丘傳戒，受戒者也就談不上清淨比丘，大師答：不能說中國傳戒的人都不清淨。我昔年曾作「整理僧伽制度論」，參攷南傳佛教各國僧伽之生活，重興中國佛教律制。整理僧律，印度佛教史上已發生過多次，故我國現今也應自行整理。

納羅達第三個論點，中國無清淨僧團。如蘇州靈巖山雖較清

十四、問政而不干涉

大師認為政乃衆人之事，僧伽是衆人的部份，對衆人所感之痛苦，所求之福利，不能漠然視之。僧人既然是國民的一份子，就有權參加民衆社團、鄉、區自治會議，縣參議會、省參議會，國民代表大會，與全國民衆一道討論國家大事。僧人可以參加選舉，被選為議員，但不求作官（文官、武將）。為了保障佛教利益，大師認為佛教有組織政黨之必要（如西歐國家有天主教、基督教政黨），如需要出面領導，則自當捨身捨心以圖之。現在因緣未具，望覺羣社為其聯絡。後來大師逐漸清楚明了，中國僧伽數量少，質量低，議政也是十分不易。

十五、逝世於玉佛寺

一九四七年二月十七日，大師聞福善病，於風雪中自甬來滬，駐錫玉佛寺直指軒。福善於二十日逝世，大師深痛之，作「慟福善」，深爲上海佛教前途惜之，三月十二日，爲玉佛寺退居震華封龕說法，忽中風舊疾復發，醫治無效。於十七日下午一時一刻逝世於玉佛寺直指軒。弟子集議繼承大師遺業。決定：法尊主持漢藏教理院，葦舫主持武昌世界佛學院圖書館，塵空主編「海潮音」，印順主編「太虛大師全書」，舍利塔建於奉化雪

淨，但不能參加錫蘭之僧伽律儀。大師答：在印度往昔有部派佛教之別，傳到中國也有多派。中國持律僧不參加錫蘭持律僧團，猶如印度部派佛教時期，此部僧不能參加彼部僧團，是一樣的道理。